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Előadás absztraktok:
Gyenge Zoltán: 
A lét értelme mint időbeliség
Heidegger így fogalmaz: „a lét az, ami a létező számára mindenkor a tét”. Ha pontosabban megnézzük, akkor itt a „tét” lesz igazán érdekes. Mert jogos felvetés, hogy a „létező létének értelmeként” lehet-e az időbeliséget felmutatni? Azaz vajon mennyiben kapcsolódik szükségszerűen a létkérdés minden esetben az idő problémájához?
Jelen előadás azt kívánja bemutatni, hogy a lét és létező viszonyára rákérdezés a filozófiában kezdetektől fogva kötve van az idő problémájához. Ehhez néhány fontos csomópontot villant fel (Platón, Szent Ágoston, Kant és Hegel), hogy eljusson az időértelmezés Heideggert megelőző legfontosabb kérdéséhez: a pillanat és az egzisztencia viszonyán keresztül az autentikus létezés koncepciójához. Azt vizsgálja, hogy a filozófiai tradíció mennyiben képes átfogó idő-értelmezést adni, hol vannak a korlátai, hol nem képes azokat meghaladni, és miért szükséges mindehhez egy egzisztencialista időértelmezés, amelynek fő képviselője a 20. századot alapjaiban meghatározó kierkegaard-i filozófia.
Felkért hozzászóló: Vajda Mihály filozófus 

Kőváry Zoltán: 
A kéznéllevő Másik: az együttlét, mint testi lét alapvető jellege a kreatív folyamatban és a pszichopatológiában
Heidegger meghatározása szerint a jelenvalólét mindig együttes jelenvalólét, akkor is, ha a Másik nincs fizikailag jelen. A Másikkal való kapcsolat az élet kezdeti szakaszában döntően a fizikai kontaktus formájában, a testi lét egzisztenciáléján keresztül ölt formát, és bár ez a személyiségfejlődés során részben „mentalizálódik”, azaz pszichológiai jellegűvé válik, a test alapvető szerepe mindvégig meghatározó marad. A testi kontaktus alapvető móduszaként írta le a magyar pszichoanalitikus, Hermann Imre a „megkapaszkodás” késztetését, melynek három fő alakzata a szemhez, a szájhoz és a kézhez kapcsolódik. Az előadásban elsősorban a kézzel foglalkoznunk; ilyen értelemben, metaforikusan használjuk a heideggeri „kéznéllevő” és „kézhezálló” fogalmakat. A kéz nem csak a nyelvi kifejezések formájában („kezébe veszi a dolgokat”, „rosszul kezeli a helyzetet”, „lekezelően bánik vele”, az illető „kezébe helyezi a sorsát”), hanem konkrétan, megtestesült formában is jelen van a mindennapi helyzetekhez való viszonyunkban valamint, az alkotás és a klinikum világában, amelyek ugyanazon jelenség változatainak tekinthetők. Az előadásban az egymással bonyolult viszonyban lévő kreativitás és a pszichopatológia területéről villantunk fel néhány jellegzetes megnyilvánulási formát. Az előbbire a festészet lesz a példa, amelyben a Hermann-házaspár szerint kitüntetett jelentőségű a „kéz erotikája”, az utóbbira pedig egy páciens esete, akinek a Rorschach-tesztjében olyan gyakori volt a kéz-tartalom, ami felveti annak a lehetőségét, hogy az „orális” vagy „anális” mellett a „manuális” is jelölhető különleges reakció legyen a tesztben, mint a sikertelen „megkapaszkodásra” utaló jegy.
Felkért hozzászóló: Sarungi Emőke pszichoterapeuta
Krékits József: 
Értelemkeresés az álmokban
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Felkért hozzászóló: Pócza-Véger Petra pszichoterapeuta
Sárkány Péter: 
Az értelem értelme az egzisztenciális terápiák kontextusában
Nem túlzás azt állítani, hogy a segítő szakmák gyakorlatában az értelem mindegyik értelme releváns lehet. Az értelem szó tehát igen sokszínű jelentésréteggel rendelkezik. Mindig lényeges szempont, hogy milyen összefüggésben használjuk ezt a fogalmat a hétköznapokban vagy a különféle szakmai megközelítésekben. Éppen ezért érdemes az értelem értelmének azon aspektusait elkülöníteni, amelyek a hétköznapi életben vagy a segítőhivatások gyakorlatában a leggyakrabban előfordulnak. Egyáltalán beszélhetünk-e létről értelem nélkül? S fordítva: Mi az értelem léte? Előadásom a lét és értelem viszonyát az egzisztenciális terápiák filozófiai aspektusai felől közelíti meg. Az értelem értelmezésének lehetőségeiből indul ki. Ezt követően azokat az értelem perspektívákat vázolja, amelyek a segítőhivatások praxisában előfordulhatnak. Végül az értelem értelmezésének egységét és különbözőségét vizsgálja meg az egzisztenciaanalitikus logoterápia és a daseinanalízis filozófiai előfeltevéseinek vonatkozásában. 
Felkért hozzászóló: Sajtos Lovass Szilárd református lelkész
Szummer Csaba: 
Az újrafelfedezett álom – Freud, Binswanger és Heidegger álom-koncepciója
Az újkori gondolkodás az álmot a valóság tagadásaként fogja fel. Freud, majd Binswanger ugyanakkor, más-más módon, de elsődleges szerepet tulajdonít az álomnak az éber gondolkodással szemben. Freud szerint az álom hallucinatorikus vágyteljesítés, míg Binswanger szerint az egzisztencia ábrázolása. Binswangert saját álomelmélete megfogalmazása során jelentősen inspirálja a Lét és idő. Heidegger azonban a Lét és időben az éber Dasein létmódjait írja le. A Dasein álmodó létmódjának leírása a késői Heideggert sem foglalkoztatja. Az Andenken-szövegekben az álomra és az árnyékra való utalások nem mint az álmodó, hanem mint az éber Dasein létmódjának a leírásai jelennek meg.
Felkért hozzászóló: Torma Anita filozófus

TUDOMÁNYOS PÁRBAJ:
 Van-e értelme az életnek/létnek?
Párbajozók: Fazekas Tamás (pszichoterapeuta, filozófus) és Schwendtner Tibor (filozófus)
Fazekas Tamás:
 Az életnek nincs értelme: mily megkönnyebbülés!
Sok ember számára az élet értelme abból áll, hogy az élet értelmét keresi. Egyik értelemtől a másik értelemig ugrálnak. Ehhez az élet értelmét pragmatikusan értelmezik: csak annak van értelme, aminek célja van, aminek haszna van, aminek értéke van. Van, amikor működik ez az élethosszig tartó értelemhajhászás, de van, amikor ebbe a hajtásba belebetegszenek, ha a keresés miatt saját magukat elvesztik. Ez a párbaj azért fontos, mert az értelem felfogása a daseinanalitikus beállítottságát, higgadtságát, nyíltságát befolyásolja. Az egzisztenciálék és az álmok értelmezése is ettől függ.
Szerintem a klienseknek a következőre szolgál az életük értelmének keresése: vész esetében, mint beugró gond segít rövid ideig, de nem segít abban, hogy az összes saját létlehetőségük feltáruljon a hétköznapokban. A daseinanalízis szempontjából az életnek szigorúan véve nincs értelme. Csak az egzisztenciának van értelme. Ezt a kérdést a terápia gyakorlata, a páciensek egészsége és a terápiás kapcsolat szempontjából kell elemeznünk, a lét, a Dasein és az egzisztencia megkülönböztetésével.
Schwendtner Tibor: 
Heidegger értelem-fogalmának jelentősége a daseinanalízis számára
A Lét és időbe két drámai történet van beleírva, melyek döntő pontokon találkoznak egymással. Az egyik történet az önelvesztés/önazonosság drámája, az a kérdés, hogy az emberi ittlét kilábalhat-e a létéhez tartozó önelvesztésből, lehetséges-e egyáltalán, hogy önmagává váljon, saját életét élje. A másik drámai történet arról szól, hogy képes-e a filozófia kiemelkedni az ittlét véges tapasztalati köréből, elfoglalhat-e olyan magaslati pozíciót, ahonnan az egészre, a létre mint olyanra rátekinthet. Heidegger főművében a két történet egymásba fonódik, mert e műben a filozófiai kérdezés úgy bontakozik ki a véges emberi ittlét tapasztalatainak analízise révén a lét mint olyan irányába, hogy e feltárt tapasztalatok elsősorban arra vonatkoznak, hogy az ember miként találhatja meg önmagát.
A két történetet – többek között – az értelem keresése köti össze. A végső horizontot, mely felől a filozófia a lét sokféleségét és egységét megragadhatja, Heidegger értelemként fogja föl: „[a]z itt következő tanulmány célja a ’lét’ értelmére vonatkozó kérdés konkrét kidolgozása.” Az önmagunkkal való szembesülés útja pedig új értelmek megtalálásán keresztül lehetséges. Az értelem definíciója Heideggernél: „Az értelem a kivetésnek az előzetes birtoklás, előretekintés és az előrenyúlás által strukturált szempontja (Woraufhin), amelyből valami mint valami válik érthetővé.” Az önmagunkhoz való viszony kialakítása értelemképzésen alapul; megvilágító e szempontból Heidegger szorongás-elemzése, ahol a szorongás tapasztalatát a világ mint világ feltárulásával köti össze: „a világot mint világot elsőként a szorongás mint a hangoltság módusza tárja föl.” Vagyis önmagunk tapasztalata a szorongásban értelmi horizont-váltásként érthető. A világ nem mint egyes értelmek sokasága, hanem mint egész jelenik meg a szorongást megtapasztaló ember számára.
Az előadás első része az értelem mint horizont jelentőségét mutatja be az ember önmagához való viszonyában, beleértve a cselekvési módokat is, egészen a filozófiai tevékenységig. A második részben pedig azt mutatjuk be, hogy a daseinanalízisnek miként kell folyamatosan apellálnia az értelmi horizontokra, melyek révén önmagunk és mások egyáltalán érthetővé válnak számunkra. Az értelemképzés dinamikája meghatározó jelentőségű minden ember számára, hiszen ennek során adódik, illetve képződik az a „Woraufhin”, ahonnan önmagát, életét, viszonyait egyáltalán elgondolni és megérteni tudja. Ebbe a dinamikába lép be, ezt erősíti, támogatja és alakítja a daseinanalízis gyakorlata.
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Bár álmaink sokszor értelmetlennek tűnnek felébredéskor, ismételten végig gondolva  legtöbbször   kiderül róluk, hogy szinte mindig fontos dologra irányítják rá a figyelmünket a maguk sajátos módján.  Általában azokat az álmokat jegyezzük meg, amelyek érzelmileg fontos mondanivalóval rendelkeznek .  Így az álmokat is be lehet sorolni a beszédaktusok (performativumok ,  J.  Austin ) közé, amelyek ben   egyes   vagy többes   szám első személyben figyelmeztet jük , felszólít juk magunkat ,   vagy  ígéretet  teszünk, tiltakozunk, állás t foglalunk   egy bennünket   érintő   külső probléma   vagy   belső konfliktus  kapcsán. Persze beszédaktussá akkor válnak, amikor már megértettük mondandójukat és verbalizálni  is képesek vagyunk azt. Addig inkább képaktusokról (H. Bredekamp) kell beszélnünk, amelyek csak  utalnak valamire képileg   ( kisebb   részben verbálisan   is )   megfogalmazva  egy dilemmát, hasonlóan a  képzőművészeti, színházi   és   filmalkotásokhoz. Azaz egyrészt nézői, másrészt szereplői is vagyunk  álmainknak, ahogy azt Nietzsche is megfogalmazza. Azaz e gyes szám első személyben ábrázolunk  valamit, főként képaktusok formájában, majd átéljük saját alkotásunk hatását, és ezt követően  befogadói is mi lehetünk azáltal, hogy   éber állapotunkban   megértjük   a látottakat, tapasztaltakat.   Sok  esetben ehhez mélyreható elemzést kell végeznünk, mivel az általunk alkotott szcenárió többféle  dolgot is sűrít és integrál egyszerre.  Ehhez egy   optimális esztétikai távolságot ( T. J. Scheff ) kell  teremtenünk   az álmaink felé , hogy azo k   se elhárításra ne kerüljenek   -   értelmetlennek nyilvánítva  azokat ,   -   se   beleveszve   ne nyomasszanak   bennünket akár  hosszabb ideig .   Ehhez  segítenek hozzá az  egzisztenciálék,   melyek  összetevőire szedik szét   az álmot,   valamint  egy külső személy vagy csoport,  akik   segítenek  kívülállóként  megteremteni   az optimális   esztétikai   távolság ot   az álomtól .   De ugyanez  segít a terapeutának is , hogy egy optimális, higgadt  távolságból nézhesse a kliense álmát . Saját és  kliens   álm ok   példáján szeretném bemutatni mindezt   a gyakorlatban.    


